

POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 6.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 8. ZÁŘÍ 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.20 na rok.
Předplatné na Pokrok v Klib. Am. \$3.00 na rok.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Lesní požár

rádí v značném rozsahu v okolí Anaconda, Mont. Tak oznamováno v pondělí od tamtuh, že již asi 10,000 akrů lesa bylo požárem zničeno a že osady Georgetown a Silver Lake jimi ohrožovány jsou. Veškerý dosavadní pokus na obmezení požáru byly marnými.

Stav veřejného dluhu

byl dne 1. září dle zprávy pokladního odboru následovně: Dluh po odražení hotovosti v pokladně obnášel \$1,003,385,121, což jest o \$14,888,475 více, než před měsícem, kteréhož zvýšení vysvětlováno jest současným snížením hotovosti, na ruce jsoucí. Celý dluh, bez odražení hotovosti obnášel vlastně \$1,226,896,327, z čehož připadalo \$847,675,540 na dluh záručitelný, \$1,336,229 na dluh, z něhož úroky platit se již přestaly a \$358,124,507 na dluh nezaručitelný.

Čínský lékař.

Don Sang, usazený v Crown Point Ind., vyzvednul si pondělí ve spolkovém soudě soudní rozkaz proti státnímu zdravotnímu a lékařskému výboru, dle kteréhož podati má též důvody, proč že licenci ku provozování praxe lékařské žadatel vydati se zdráhá. Don Sang tvrdí že pochází z rodiny, jejížto členové po 9 pokolení vědou lékařskou se zabývali a že vystudoval lékařskou kolej, kteráž již roku 1407 založena byla, jejížto oprávněnost však ku vydávání platných diplomů lékařských komise uznati se zdráhá.

Úředníci povraždění.

Do Little Rock, Ark., došla v pondělí zpráva, dle kteréž přepadena byla v horách okresu Polk družina maršála spolkového, kteráž po stopě 'měsíčků', totiž tajných vyrabitelů koňalky se vydala, při čemž dva členové družiny té na místě usmrceni, dva smrtelně raněni a jakožto mrtví od vrhů na místě přepadení zanechání a dva konečně zmizeli, aniž by stopa po nich nalezena býti mohla. Místo, kde úředníci tito byli přepadeni, nachází se na opuštěné roklí, as 35 mil od Russellville vzdálené a již po řadu let o místě tom známo bylo, že tam měsíčkáři nekalé řemeslo své provozují. Před několika dny dostalo se úřadům zpráva, dle kteréž naznačena byla stopa bandy, tajnou vinopalnu v místech těch vlastníci a proto vysláno tam 6 úředníků pod vůdcovstvím kapitána B. F. Taylora, za účelem polapení téže. Při prvním nájezdu podařilo se přistihnouti a zatknouti 12 členů bandy té a když z výpovědí jich zjištěno, že v okolí onom celá řada dalších tajných vinopalen se nachází, učiněn pokus na vypátrání a zatčení ostatních. Jak se podobá, byli však měsíčkáři o druhé této výpravě zpraveni, neboť když družina maršálova do rokle vnikla, bylo po ní ze zálohy hromadně vypáleno, tak že úředníci ani té nejmenší příležitosti k obraně neměli. Na vypátrání vrahů vypsána byla úřady spolkovými odměna \$2000, mimo čehož ještě vypsána odměna další guvernérem arkansaským v obnosu \$100 na vypátrání a usvědčení jednoho každého člena dotyčné bandy.

Ze žárlivosti

pobodala v úterý večer v Chicagu p. F. E. Middletonova, manželka

divadelního ředitele mladou a hezkou herečku Bell Carmen. Setkala se s ní na ulici a bez jedinkého slova na ní se vrhla a nožem šest hlubokých a dle dobrozdání lékařského smrtelných ran jí zasadila. Útočnice propuštěna byla beze vší záruky na svobodu na pouhý jen slib, že k soudu se dostaví, až přelčení vyvoláno bude.

Žaluje stádko.

J. Whorney, z Madison, S. D., podal v úterý žalobu proti pivovarnické společnosti Sioux Falls Brewing Co. na obnos \$6000, kterýž společnosti dotyčné zaplatil za pivo odebrané v době, kdy v So. Dakotě zákon prohibiční byl v platnosti. V žalobě dokazováno jest, že pivo dotyčné koupeno bylo v době, kdy prodej piva ve státu onom nezákonným byl a z toho dovozováno jest, že by pivovár peníze ty nyní žalujícímu měl vrátiti. Výsledek přelčení očekává se se snadno pochopitelným napjetím, neboť na něm záležeti bude, zda celá řada žalob podobných soudům podána bude.

Pomstil čest dcery.

V okresním vězení minneapolisském odehrála se v úterý krátce po půl noci krvavá scéna. Příručí šerifa, J. L. Murphy, dostal se totiž kolem jedné hodiny ráno do vězení pod tou záminkou, že vězně sebou přivádí, načež odebral se bez meškání do příbytku žaláříka C. H. Woodburna, kterýž v lůžku svém spal a po témže celkem 11 ran z revolveru vypálil, z nichž 5 tělo jeho zasáhlo. Jakožto příčinu útoku toho udal, že Woodburn, ač ženat, otcem rodiny jest, dceru jeho svedl, kteroužto pohanu on, jakožto Jihan sněsti nemohl.

Časný mrazík.

Ze St. Paul oznamováno, že v úterý v noci způsobeny dostavivším se mrazíkem značné škody na osení a zeleninách v jižní Minnesotě a S. Dakotě. Zvláště v Minnesotě jsou škody velice velkými, neboť zde poškozena byla značně korna, jakož i podzimní len. Podobné zprávy došly i z Detroitu a dle těchže největší škody způsobeny v severní části státu, kdež osení prý mrazíkem tím úplně jest zničeno.

Ve stávce uhlířů

nastal počátkem tohoto týdne do jisté míry neočekávaný obrat. Kdežto totiž doposud vůdcové horníků o jakémsi vyjednávání neb o ustanovení mzdy střední ani slyšeti nechtěli, pojednou v úterý obrátili a jak z Colubus, O., oznáměno, jsou nyní volni přivolití k tomu, aby stávkáři do práce vrátili se při prozatímní mzdě 64c. od tony a aby za cenu tuto pracovali dokud by výška mzdy výborem smírčím ustanovena nebyla. Jak známo, byli doposud stávkáři volnými vrátiti se jedině do práce při zajištění mzdy 69c. od tony a od požadavku tohoto nyní ustoupili a jedinká podmínka, kterouž si vymínují jest, že smírčím výborem o nižší mzdě jak 60c. od tony jednáno býti nesmí. K rozhodnutí tomuto dospěli vůdcové stávkářů zajisté následkem toho, že viděli, že na brzké vítězství naděje není, jakož i následkem toho, že prostředky unie, jakož i jednotlivých členů téže úplně vyčerpány jsou a většina stávkářů nevyslovitelnou bídou trpěti počínala. Nemaleho vlivu na rozhodnutí vůdců stávkářů zajisté mělo i to, že porada předáků veškerého organizovaného dělnictva amerického, kteráž v pondělí a v úterý v St. Louis

odbyvána byla, neměla výsledku takového, jakž očekáván byl. Neusnešeno totiž na zcela žádné podpoře hmotné a planých slov stávkující dělnictvo se nenajít.

Konference dělnických předáků.

svojaná do St. Louis za účelem porady, čeho by v zájmu stávkujících uhlokokopů v Pennsylvanii, W. Virginii, Ohio a Illinois učiněno býti mělo, odbyvána byla v pondělí a v úterý v St. Louis a nedopadla tak, jak si toho přátelé stávkujících přáli a jak toho bylo očekáváno. Obmezenoť totiž veškeré jednání výhradně jen na plané řeči a žádný z řečníků nenavrhl nějaký plán neb cestu, kterouž by nebožákům tím skutečně hmotná podpora zajištěna byla. Celkemúčastnilo se porady 88 delegátů, zastupujících následovní organizace: Unii spojených horníků amerických, sociální demokracii, Americkou federaci práce, Mezinárodní unii kameníků, Bratrstvo barvířů a dekorátérů, Bratrstvo sklářů, Unii dělníků stavebních, Združení vlastenců amerických, Bratrstvo dělníků železničních, Ligu jednotné daně,

usnešeno, aby příští sjezd ve Fort Worth, Tex., odbyván byl.

Přelčení

s A. L. Luetgertem, kterýž, jak známo, v Chicagu pro zavraždění manželky své a pro zničení mrtvolky téže v roztoku žíravého drasla obžalován jest, více se pomalu ku předu a jak samo sebou se rozumí stopováno jest ze strany veřejnosti a nemalým zájmem. S výsledkem svědků započato bylo v pondělí a tu nejzajímavějším svědkem byl 12letý hořík obžalovaného, Louis, s jehožto výpovědmi, ač svědkem pro obžalobu byl, návládní státní sotva as byl spokojen. Dle vývodu obžaloby spáchána byla vražda manželky Luetgertovi kolem 12. h. noční a hořík povolán na stolicí svědků hlavně za tím účelem, aby dosvědčil, že obžalovaný manželku svou před 12. h. z bytu do továrny v kteréž prý jí usmrtil, odvedl. Během výsledku prohlásil však hořík, že dávno po půl noci v ložnici své šramotem probuzen byl a že na otázku, kdo že tam se nachází, matkou jeho odpověděno mu bylo. V zasedání úterním vyslýcháno

za pínokrevné Indiány pokládati možno, jež Indiána za otce mají. Jelikož pak v případě tomto otcem zavražděného běloch byl, nemožno jej za Indiána považovati a proto také vražda ta do oboru právomocnosti spolkové nespadá.

Zastavili práci.

Z Des Moines, Ia., oznáměno ve středu, že v uhlodolech v okrese Polk se nalézajících zastavena byla práce 2000 horníky a to následkem toho, že společnosti odmítly vyhověti požadavku jejich za zavedení mzdy \$1 od tony. V některých případech, kdež dolováno jest uhlí pro trh, byly společnosti volnými povoliti mzdu žádanou, leč tam, kde uhlí pro dráhy kontraktně dolováno jest, jest to prý nemožným mzdu tak vysokou platiti a proto konečně stávka ve všech dolech zahájena.

Panamský průplav.

dle zpráv Newyorských, dostal se do rukou kapitalistů anglických, kteří v čase nejkratším dohověti jej zamýšlí. Koupili od francouzské společnosti vše, co bylo hotovo, za 65 mil. franků a vymohli od columbičské vlády prodloužení práv a lhůty na 7 roků od 24. října 1897, kdy výsada nyní již vyprší. Francouzská společnost nemohla prodloužení to dostati, ale Angličané prý toho pomocí různých partyk docílili. Jednatel anglický dlel celý rok v Bogotě a překazil obnovení práv francouzské společnosti, aby to dostala anglická. Tato vidí v průplavu dobrou příležitost k zabezpečení si důležitého vojenského bodu, jako jest Gibraltar aneb Malta. Bude to míti novou cestu do Indie a bude moci předstihnouti Soustátí v obchodu s východem asijským a australským. Průplav bude postaven na základě plánů Turnerieho, kteréž angličtí inženýři uznali za nejlepší.

Úroda bavlny

odhadována jest tajemníkem bavlenné bursy v New Orleans na 8,758,000 balů, z čehož rozvrženo jest 500,000 balů na N. Carolinu, 800,000 balů na S. Carolinu 1,300,000 balů na Georgii, 1,010,000 balů na Alabamu, 60,000 balů na Floridu, 1,226,000 balů na Mississippi, 700,000 na Arkansas, 330,000 na Tennessee a 2,248,000 na Texas. V množství, odhadnutém pro N. Carolinu, zahrnuti jsou Kentucky a Virginie, v Tennessee zahrnuti jsou Oklahoma, Missouri, Kansas a Utah a v Texas Indian Territory.

Nechce ze služby.

Superintendentovi pošty v Louisville, Ky., J. G. Woodsovi, dán byl v minulých dnech pokyn že dobře by učinil, kdyby z úřadu se poděkoval a když tomu rozuměti nechtěl, bylo jednoduše od borem poštovním mu oznáměno že služeb jeho více zapotřebí nebude. Leč Woods požádal soud spolkový o vydání rozkazu soudního, jímž odboru poštovnímu propuštění jeho ze služby zakázáno býti má a k výsledku soudu pohlíží nyní četní zřizenci odboru onoho se snadno pochopitelným napjetím.

* V Kansas City podána byla v úterý soudu žádost za prohlášení Johna Flynna za marnetníka. Týž jest 22 roků starým a před několika lety zdědil více jak \$50,000. Týž tvrdí, že žádost oprávněnou není a že žádost podána za tou příčinou, aby přibuzní jeho nadále peníze ony v rukou svých podržeti mohli.



SLEČNA ANNITA HEMINGOVA.

Nejlepší studentkou na Vassarské koleji v minulém běhu ročníka byla slečna Annita Hemingova, kteráž budila pozornost též svojí krásou. Nyní přišlo na jevo, že v žilách jejích koluje též něco krve černošské, což způsobilo v jistých kruzích značnou sensaci.

Ústřední radu dělnickou v Cincinnati, Mezinárodní unii sazečskou, Stranu lidu z Kansas a Průmyslový řád svobodníků. Z jednání prvního dne zasedání zaznamenati dlužno návrh předsedy unie hornické, kterýž navrhoval, aby pres. McKinleymu podána byla žádost o svolání zvláštního zasedání kongresu, v němž by stávka tato k urovnání předložena byla a v kterémž zároveň rozhodnuto bylo o právech jakýchž dělnictvo nadále požívati má. Návrh tento však schválení u delegátů nedošel. Druhý den zasedání byl podobně planými řečmi různých předáků dělnických aniž by čeho určitého vykonáno bylo a porada po přijetí sáhodlouhých resolucí, v nichž kapitál a trusty co nejrozhodněji odsuzovány jsou, konečně odročena a sice do 7. září, kterýžto den další porada zástupců dělnických v Chicagu odbyvána býti má.

Farmerský národní kongres

zahájil v úterý v St. Paul, Minn., 17. výroční své zasedání za předsednictví B. F. Claytona, z Indianola, Ia., za účastenství několika set delegátů z různých států. Prvý den zasedání věnován byl výhradně jen organizaci, mimo čehož

několik dělníků v továrně Luetgertově zaměstnaných, nic nového však výsledkem jejich na jevo nepřivedeno.

Vichřice a deštěm

navštíveny byly ve středu k večeru různé části Ohia a Indiany a značné škody způsobeny. V Clevelandu obnášela rychlost vichřice po 15 minut 74 mil v hodině. V Hardin Co., O., byla kukuřice vichřicí téměř zničena. V Indianapolis řádila vichřice zhoubněji než kde jinde a za mnoho tisíc škody způsobeno.

Kam s vrahem?

V Shannon Co., S. D., zavražděn byl min. července na Pine Ridge jednatelně jistý Tibbets, kterýž otce bělocha a matku Indiánku měl, Mexikánem Roudem a když vrah dopaden byl, odmítli úřady státní s tím co míti, tvrdíce, že Roudo úřadům spolkovým k potrestání podléhá. Leč nyní rozhodnuto, že úřadům spolkovým do případu onoho ničeho není, neboť dle nejvyššího rozhodnutí podléhají právomocnosti spolkové pouze jen případy takové, v nichž jedná se o zločiny spáchané na rezervaci buď Indiány neb vůči Indiánům a že jen takové osoby